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Referat af generalforsamlingen i Nybøl / Stenderup 

Lokalråd 

Generalforsamlingen blev afholdt i Klubhuset den 16. februar 

2011. foruden bestyrelsen var der 5 deltagere tilstede. 

1. Valg af dirigent    

Valgt blev Willy Engelhardt 

2. Bestyrelsens beretning 

Formanden Egon Jessen indledte mødet med en appel til 

bestyrelsen og de fem deltagere om at holde et minuts stilhed 

til ære for afdøde Troels Christensen. 

Der har i årets løb været afholdt et fællesmøde sammen med 

Avnbøl/Ullerup og Blans Landsbyråd i Nybøl Klubhus. På dag-

sordenen var bl.a. debat om nedlæggelse af Nybøl Plejehjem, 

hvilket dog heldigvis ikke blev aktuelt. Herefter blev 

forskellige trafiktiltag diskuteret; herunder 

hastighedsbegrænsninger i Nybøl, videreførelse af cykelsti til 

Broager, trafikhæmmende foranstaltninger mm.  

I Nøffelskoven har der i indeværende år været god aktivitet 

og den første Nøffelskovfestival har været afholdt med 

succes. Egon Jessen berettede, at der arbejdes videre med at 

etablere toiletforhold i skoven samt at etablere vandforsyning 

til området. 

Beretningen blev godkendt. 

3. Forelæggelse af regnskab 

Jens P. Brodersen forelagde regnskabet, som havde udgifter 

for 6.157,68 kr. og indtægter for 5.518,94 kr., hvilket gav et 

underskud på 638,74 kr.  

Regnskabet for Nøffelskoven har haft udgifter til træplantning 

på 11.403, 40 og formuen i Nøffelskoven er nu reduceret til 

39.394,84 kr. 

Regnskabet blev godkendt. 



4. Behandling af indkomne forslag 

Egon Jessen meddelte at der ikke var indkommet nogen 

forslag. 

5. Foreningens fremtidige arbejde 

Der arbejdes videre med: 

Cykelstiforlængelse fra idrætspladsen frem til rundkørslen og 

på længere sigt til Broager. 

Videreudvikling af aktiviteterne i Nøffelskoven, med bl.a. 

ændring af bålsted i hytten. 

Der forsøges at afholde oprydningsdag i foråret i Nybøl. 

6. Valg til bestyrelsen 

Børge Knudsen, Hans W, Christensen og Jens P. Brodersen 

var på valg og alle blev genvalgt. 

7. Valg af revisor og suppleant 

Som revisorer blev genvalgt Mogens Jensen og Connie 

Nielsen. 

Til suppleant blev valgt Bent Nissen. 

 

8. Eventuelt 

Der var ingen emner under punktet. 

Efter generalforsamling var der et foredrag fra Sønderborg 

lokalpoliti om, hvordan man kunne sikre sig bedst muligt mod 

ubudne gæster i eget hjem.  
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Hvis de lukker Nybøl Skole - lukker de også byen! 
 

Udmeldingen var helt tydelig fra de mange engagerede 
Nøflinge, der mødte op torsdag d. 28. april på Nybøl Skole. 
Skolebestyrelsen havde inviteret til et orienterende møde om 

Sønderborg Kommunes planer om "Fremtidens Skole". 
 

Børnetallet falder drastisk de kommende år. Det kan 
politikerne naturligvis ikke sidde overhørigt. Med 1200 færre 
elever om få år, får det konsekvenser - men hvilke? 

 
"Jeg vil forsøge at gennemgå de fire forskellige scenarier, der 

er skitseret i rapporten Fremtidens Skole -så objektivt som 
muligt" lagde bestyrelsesmedlem Connie Nielsen ud med et 

skævt smil. Og der var da heller ikke nogen tvivl om, hvilket 
scenarie både skolebestyrelsen og alle de fremmødte Nøflinge 
foretrak. 
 

Nøflingene foretrækker Scenarie 2 
"Det er da helt klart, vi peger på Scenarie 2" slog 
skolebestyrelsesformand Jens Ulstrup fast. I dette forslag 

bevares Nybøl Skole, og der vil være mulighed for, at vi kan 
arbejde videre med vores spændende planer om et 

børneunivers i Nybøl. 
 
"Bare fordi vi bor i udkants Danmark, vil vi ikke være en 

udkants by! Vi har en veldrevet skole med økonomisk 
overskud. Andre skoler, som Gråsten Skole og Sønderskov-

Skolen, kommer ud med underskud på flere millioner - her i 
Nybøl har vi styr på tingene. Hvorfor skal Nybøl Skole redde 
andre skolers budget?" Spørgsmålene var mange og et hav af 

markeringer viste tydeligt, at denne sag ligger Nøflingene på 
sinde. Der var stor undren over at andres manglende styr på 

økonomien, skulle kunne lukke en veldreven skole. ”Jeg 
hæfter vel heller ikke for min nabos gæld”, lyd det tørt fra 

salen. 
 
"Hvis de lukker skolen, så lukker de min butik". Erika Heissel, 

der har været en påskønnet dagplejer i en menneskealder, 



kan godt se konsekvenserne af en skolelukning. Så forsvinder 
børnefamilierne og dermed også børnene fra Nybøl. 
 

Nybøl er et smørhul! 
"Nybøl Skole var da en af de vægtigste grunde til, at vi 

flyttede hertil" slog Jeanette Bendorff Jensen fast. "Byen dør, 
hvis de lukker skolen. Det er vi ikke være et sekund i tvivl 
om. Det er nu vi skal gøre noget. Næste år har vi en motorvej 

og vi ligger i et smørhul ved skov og strand få km fra 
Sønderborg by, hvor det er oplagt at udstykke grunde. Nybøl 

er lige nu en virkelig attraktiv landsby."  
 
"Erhvervslivet slår for tiden meget på tromme for at trække 

kvalificeret arbejdskraft til kommunen. I Nybøl har vi det hele 
her. God dagpleje, børnehave og skole. Vi har Brugs og 

bager, et aktivt kultur og fritidsliv, vores egen Nøffelskov 
Festival og et sammenhold i byen af engagerede ildsjæle. Det 
er da værd at bevare" lød det fra salen. 
 

Broager Skole er en vanvittig ide 
Hvis det bliver scenarie 4 og Nybøls børn helt vanvittigt skal 

sendes til Broager, har vi så frit skolevalg og kan vælge 
Nydamskolen i stedet? Skoleleder Jens Sylvest Pedersen, der 
naturligvis også deltog på borgermødet, kunne fortæller, at 

der kun er frit skolevalg, så længe der er plads på 
Nydamskolen. "Jeg har ikke sagt, om det er godt eller skidt, 

men kun, at sådan er ordningen omkring frit skolevalg" 
forklarede Jens Sylvest Pedersen. 
 

Nybøl er jo et af de få steder, hvor børnetallet ikke falder, og 
skolen er da en af områdets nyeste og mest velholdte skoler. 

Vi har ikke hærværk på vores skole. Og vi har smartboards 
(elektroniske tavler) i alle klasser. Folkeskoler fra resten af 
landet har jo valfartet hertil for at se hvordan det fungerer. 

Det er en innovativ skole, der går forrest og som vi er stolte 
af." 
 

 



Holder politikerne ord? 
"Ved sidste valg lovede alle politikere, at der i denne 

valgperiode IKKE skulle lukkes skoler og påpegede, at 
skolerne er det naturlige centrum for lokalområderne. Mon de 

holder ord? Det er jo de politikere, i selv har valgt" 
konstaterede Jens Ulstrup, mens han så ud over flokken af 

Nøflinge, som pludselig havde fået lidt at tænke over. 
 
"Jamen, hvis de har lovet, ikke at lukke folkeskoler, hvad er 

vi så ræd for?" spurgte Vibeke Chrístensen. 
Stemningen blandt Nøflingene denne aften var tydelig - byen 

kan ikke bare læne sig tilbage og regne med at politikerne 
holder ord. Der blev nedsat en styregruppe, som nu arbejder 
på at afholde et borgermøde, hvor det politiske udvalg Børn & 

Uddannelse skal inviteres. 
 

"Sønderborg Kommune har slået fast, at de vil være blandt 
Danmarks bedste folkeskoler, men fakta viser, at kommunen 
ligger under landsgennemsnittet for, hvad der tildeles af 

økonomiske midler. Det synes jeg bestemt ikke er visionært" 
slog skolebestyrelsesformand Jens Ulstrup fast. 
 

Nøflinge opfordres til at give deres mening til kende 

"Vi skal stå sammen her i Nybøl, ellers bliver vi tromlet ned" 
sluttede skolebestyrelsesformand Jens Ulstrup" inden han 

opfordrede Nøflingene til at give deres mening til kende på 
www.sonderborgkommune.dk/pasningogskolegang/fremtiden

sskole.aspx 
 
Lars Dorf Nielsen 

http://www.sonderborgkommune.dk/pasningogskolegang/fremtidensskole.aspx
http://www.sonderborgkommune.dk/pasningogskolegang/fremtidensskole.aspx


 

 

 
 
 
 

 



Nybøl grill  

Amtsvejen 15 6400 Sønderborg  

                   Åbningstider:  

  Mandag ð Fre dag Kl. 11.00 ð 20.00  

  Lørdag ð Søndag   Kl. 12.00 ð 20.00  

       Tlf. 74 46 88 77  

           www.nybølg rill.dk  
På vores hjemmeside findes menukort, nyheder       

kørselsvejledning og andet.   

 

 

Hjertelig tak 

For den store opmærksomhed ved 

vores guldbryllup 

Lucie og Ejner 

Gl.Broagervej 20 

 



 

 

Successen fra sidste år gentages 

Igen i år afvikles der i sportsugen en pokerturnering. Det foregår 

onsdag 10/8 fra kl. 19 til ca 21:30. Turneringen afvikles i 

samarbejde med Sønderborg Pokerklub, som igen vil hjælpe os med 

borde, chips og udstyr. Der spilles ikke om pengepræmier, men om 

en flot pokal og æren i at blive Nybøls pokerchamp 2011. 

Deltagelse er kun for personer over 18 år, og tilmelding koster 50 

kroner – men så er det også inklusive en øl eller en vand til dysten. 

Billetsalget starter i Juni, og billetter kan købes hver mandag i 

klubhuset mellem 18:30 og 19:00Hold øje med plakaterne ved 

klubhuset. Skynd dig, for igen i år er der kun få pladser J 

Vel mødt til en spændende dyst... 

Nybøl Idrætsforening 



Nyt i sportsugen 2011 ï Høvdingebold 

Som noget nyt kan man i år stille op til er herlig omgang 

gadehøvdingebold i sportsugen. Det foregår på multibanen, mandag 

den 8/8 kl 19. Deltagelse er gratis, dog skal man minimum være 15 

år for at spille med. Hvert hold skal være minimum 5, maximum 7 

mand (mulighed for 2 udskiftere). 

Tilmelding kan ske til Torben Hougaard på email torben@torbenz.dk 

Nybøl Idrætsforening 

 

 

mailto:torben@torbenz.dk


 



           

 



Portræt af en nøfling: Børge Knudsen 
Af Dorthe Ulstrup  

Det er ikke uden grund, Børge går under betegnelse ”Mister Nøffel”. 

65 årige Børge Knudsen er født og opvokset i Nybøl og har boet i 

landsbyen hele sit liv, på nær lige en kort afstikker til Sønderborg 

for fyrre år siden. ”Men det var nu dejligt at komme tilbage til Nybøl 

igen!” siger Børge med et smil. ”Skal jeg bestemme, skal jeg ikke 

bo andre steder. Nybøl, det er min by”.  

Børge Knudsen er stærkt engageret i lokallivet og har om nogen 

Nybøl helt inde under huden. ”Jeg har været med i Nybøl 

Idrætsforening siden 1976. Størstedelen af tiden har jeg siddet i 

bestyrelsen. Men ikke som formand. Jeg kan bedst lide at gå til 

hånde og laver gerne tingene i mit eget tempo. Da vi sidst i firserne 

skulle bygge det nye klubhus, gav jeg også en hånd med”. Det med 

en hånd , er noget af en underdrivelse. For Børge har i årenes løb 

lagt tusindvis af timer i NIF. Heldigvis mærker Børge, at nøflingene 

og NIF sætter pris på hans indsats. Han er da også æresmedlem i 

NIF.  

”Vi var jo nogle stykker, der lavede det nye køkken i Klubhuset i 

efteråret 2009. I en måneds tid var vi i gang hver eneste dag. Nej, 

hvor er det blevet godt. Siden det nye køkken er blevet færdigt, har 

der virkelig været rift om udlån af Klubhuset”. Børge taler af 

erfaring, for det er hans kone Frieda og ham, der står for udlånet af 

Klubhuset, sammen med et utal af andre opgaver i NIF. Blandt 

børnene i Nybøl by er Børge mest kendt som manden, der hver dag 

sørger for, at hoppepuden bliver pustet op.  

For tre år siden gik Børge på efterløn efter 38 år som murermester i 

Nybøl. ”Jeg kan godt lide at være ude i den friske luft. Jobbet som 

murer har været meget afvekslende og det tiltaler mig, at man 

aldrig ved, hvordan dagen ender. Hver dag har budt på nye 

udfordringer og det har været et godt arbejdsliv” konstaterer Børge.  

”Jeg har jo selv bygget vores hus her på Påhøj 2 og har også 

hjulpet vores tre børn med tilbygninger og moderniseringer”. Børge 

og Friedas tre børn er, som Børge, født og opvokset i Nybøl. Børge 

er den stolte bedstefar til 9 børnebørn og et oldebarn. ”Vi har jo 

Susanne på 45, der bor i Billund. Så er der Roland på 42, der bor 



her i Nybøl, og til sidst Mai-Britt på 37, der er præst i Egernsund. 

Familien betyder meget for os og vi ses, så meget vi kan” fortæller 

Børge tilfreds. Til sommer går turen til Tjekkiet for hele familien. 

Både børn og børnebørn skal af sted med Børge og Frieda. ”Vi har 

lejet et hus med svømmepøl og hele klim bim i en uge” tilføjer 

Frieda forventningsfuldt.  

Børge er gift med Frieda på 45. år. Med fem år til guldbrylluppet 

bliver der trukket på smilebåndet hos Frieda, da Børge udbryder 

”Det er da gået smertefrit. Men jeg tror, Frieda er glad nogen 

gange, når jeg går over i Klubhuset”. Samtidig skinner det nu 

tydeligt igennem, at de to hører sammen som par og trives godt 

med hinanden.  

”For nyligt flyttede Frederik Birkler, min gamle skolekammerat, 

tilbage til Nybøl nede på Præstevænget 24. Hans far Erik Birkler, 

var præst i Nybøl, da vi var børn. Det var dejligt at se Frederik igen, 

og vi fik genopfrisket mange gode minder fra barndommen, da jeg 

slog vejen forbi Frederik for at overrække ham Nybøllens 50 års 

Jubilæumsbog. Det var en god tid at være barn i Nybøl dengang” 

husker Børge.  

Også mindet om den tidligere direktør Bruno Bachmann fra 

Bachmanns teglværk bringer glade minder frem. ”Ja, I to har lavet 

meget dumt tøj” griner Frieda. Og på Børges smil ses, at det er 

rigtig nok. ”Bruno gik jo på den tyske skole, men hver dag, når han 

kom hjem fra skole, legede vi sammen. Senere, da han drev 

Bachmanns teglværk, sponsorerede han alle murstenene til den 

store sal i Klubhuset. Det var flot gjort”.  

I mange generationer har familien Knudsen holdt til i Nybøl. Børges 

forfædre byggede ”Æ Panhus”. Det betyder: huset med taget af 

teglsten. Navnet skyldtes, at familien Knudsens hus var det først 

hus i Nybøl, der blev bygget med teglsten i stedet for stråtag. ”Ja, 

huset, hvor jeg blev født, står deroppe ved landevejen endnu. Nu er 

det min bror Erik og hans familie, der bor der.”  

Det er ikke kun familien, der trofast er blevet i Nybøl. Også 

venneparrene Karin & Kalle, og Stinne & og Stinnes nu afdøde 

mand Egon har fulgt Børge og Frieda livet igennem. ”Vi har haft en 

fast tradition de sidste mange år med søndagsture med madkurv og 

kaffe på termokanden sammen med Kalle og Karin, og de ture 



nyder vi meget” siger Børge. ”Ja, og til sommer rejser jeg til Tibet 

og Indien med Stinne” fortæller Frieda. Børge skal ikke med. Det 

med luft under vingerne er ikke lige Børges kop the. ”Vi var en gang 

på flyrejse til Gran Canaria, hvor en landing ikke gik, som den 

skulle og sikkerhedsmaskerne sprang fra loftet. Siden den gang har 

jeg ikke rigtig haft lyst til at flyve” sukker Børge. Men lysten til at 

opleve verden, den er der. Og ture til Vesterhavet er noget af det 

bedste, Børge ved.  

Selvom Børge ikke er stolt af at flyve, må det slås fast, at han 

bestemt ikke er nogen bangebuks. Det beviste han forrige sommer, 

da der var indbrud i Klubhuset. ”Vi havde jo en alarm tilknyttet til 

vores telefon. Da alarmen pludselig gik om natten under 

sportsugen, gik vi ned til Klubhuset og der overraskede vi to 

indbrudstyve” fortæller Børge. Et drama uden lige udspandt sig, og i 

en lang periode derefter havde Børge det ikke så godt med den 

oplevelse. ”Nu har jeg lagt det bag mig, men NIF besluttede, at vi 

ikke skulle have alarmen tilkoblet vores telefon mere.” siger Børge.  

For folk i Nybøl står Børge som én, man kan regne med. Børge 

sidder i Lokalrådet og bakker i det hele taget op, når der er brug for 

hans hjælp. ”For nyligt meldte jeg mig til styregruppen, der stod for 

at arrangere det velbesøgte borgermøde vedr. Nybøl Skoles 

fremtid. Jeg kan godt lide, det går godt i Nybøl. Det er vigtigt for 

mig, at vi også i fremtiden har børnehave, skole, plejehjem og 

vores butikker her i Nybøl. Det er vigtigt at vi kæmper for at holde 

liv i vores landsby. Jeg er ikke politisk engageret, men når det 

gælder Nybøl og byens fremtid, så kan man regne med mig.”  

Til Nøffelskov Festivalen nyder vi også godt af Børges hjælpsomhed. 

Bl.a. står Børge i år for at mure det nye bålsted op i bålhytten. 

Gratis naturligvis. ”Vi skal jo hjælpe, hvor vi kan” slutter Børge af. 

Det må Nybøl konstatere, at Børge gør og har gjort. På vegne af 

Nybøl vil jeg hermed gerne have lov til at sige tak for den 

mangeårige store indsats til Børge og Frieda for deres engagement i 

Nybøl by.  
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hver mandag kl. 19.00  
 



 

Nøffelskov Festivalen trodsede regnen og gav genlyd af højt 

humør og god musik 

Af Dorthe Ulstrup  

Lørdag d. 28. maj afholdt Festivalbanden for andet år i træk 

Nøffelskov Festival. Syv bands spillede alt fra folk, pop, rock, funk 

til heavy metal. Der ud over underholdt Klovnen Charlie, Bryghuset 

Nyb-Øllen bryggede live i Nøffelskoven og KFUM spejderne havde 

bål og snobrød i hytten.  

Hvad så med vejret? Holdt det tørvejr? Næh, det gjorde det ikke, 

men det tog bestemt ikke glæden fra alle de mange hundrede 

festivalgæster, der dukkede op i Nøffelskoven. ”Havde det været 

bragende solskin, tror jeg, vi havde haft mere end tusind gæster. 

Men det er flot, der kom lige så mange som sidste år” sagde en 

træt, men glad Henrik Brag fra Festivalbanden efterfølgende. Og 

det er der nok noget om. De festivalgæster, der kom, havde taget 

tøj på efter vejret og gav sig fuldt ud.  



”I kan altså noget i Nybøl. Hvor var det en sjov gimmick i havde 

lavet i Jydske, med at skrive, at der var falske billetter i omløb. Det 

har virkelig fået folk til at trække på smilebåndene rundt omkring” 

sagde Else Redzepovic i sin åbningstale.  

”Om det var Festivalbandens slogan med ”Endelig en festival uden 

Lars Lilholt” der gjorde udslaget, eller det var mund til mund 

metoden om, hvor sjovt vi havde det sidste år, ved vi ikke. Men 

faktum er, at vi nu har et stampublikum, der bakker op om 

festivalen og gør, hvad de kan, for at alle har nogle hyggelige timer 

i Nøffelskoven” konstaterede festivalbandens Roland Knudsen.  

”Sine Busch havde en flot debut med egne numre i en akustisk 

version. Det gjorde hun helt formidabelt. Sammen med et PR 

bureau arbejder vi nu på at hjælpe hendes karriere et skridt videre. 

Sine har et stort potentiale og hun bliver spændende at følge de 

kommende år” sagde Henrik Hjortshøj fra Festivalbanden som 

endnu et år også gjorde en fin indsats som konferencier.  

”Troubleband skød festen i gang. Efter andet nummer dansede 

publikum og i år stod festivalgæsterne helt oppe ved scenen. De er 

ved at lære det her i Nybøl” sagde Dorthe Ulstrup fra 

Festivalbanden. ”Forsangeren Christel fra Troubleband sang virkelig 

godt. Det var en fornøjelse at høre Troublebands fortolkninger af 

pop og rock.”  

”I var om muligt endnu bedre end sidste år Roland”. Festivalbanden 

refererede til deres egen Roland Knudsen, der også er 

trommeslager i Nøffelskov Festivalens husorkester Blue Sunday. 

”Nej, hvor jeres forsanger Pia altså giver den altså gas. Og folk stod 

jo oppe på borde og bænke og sang med i vilden sky.”  

Mens de ”store” bands skiftede scene stod bl.a. Anthony Stevenson 

og Janne Hjortshøj for underholdningen på den lille scene. Også det 

nye band Nimm 2 skabte stemning i pauserne. ”Vi fortsætter 

konceptet med lokale bands, der spiller gratis og fri entre. Vi har 

allerede lært meget ved disse to festivaler og der var en tydelig 

forskel for os som arrangører i år. Nu kører det lidt mere på 

rutinen” sagde festivalbandens Jens Marquardsen.  

Insight med den lokale Jeppe Busch gav en afslutning uden lige. 

Heavy Metalbandet trodsede regnen sammen med publikum og fik 



det hele til at koge. Der blev kastet håndtegn og headbanget og 

Jeppe leverede med sin udstråling og indlevelse et virkelig godt 

show med vennerne fra Insight. At der også blev stagedivet var 

endnu en uforglemmelig oplevelse i Nøffelskoven, som der helt 

sikkert vil blive talt meget om indtil næste års Nøffelskov Festival.  

For Festivalbanden håber, at Nybøl og alle festivalfans igen vil 

bakke op Nøffelskov Festival 2012. Se de flotte billeder på 

Facebooksiden ”Nøffelskov Festival”.  

 

Nybøl og Omegns Pensionistforening 

Husk Husk Husk 

 

Den 28. juni kl. 17 er der grill og hygge. Se program. 

Tilmelding hos Tove på tlf. 74 46 77 64 eller Christa på tlf. 74 

46 75 11. 
 

Vel mødt! 
Marie Carstensen 
_________________________________________________ 

 

 
 
Tusind tak for opmærksomheden ved min  konfirmation. 

Vi havde en dejlig dag.  
 
Knus Rikke Meier Nielsen 
_________________________________________________ 



Kom og byg din egen sæbekassebil i idrætsugen uge 32 

Tilmelding ǘƛƭ YƛƳ έwŀƭƭȅέ bƛŜƭǎŜƴ 

tlf. 30 88 28 35 

 

Vi vil i år prøve, at lave et sæbekasse løb i idrætsugen. Det vil 

foregå ved at børnene to og to i løbet af ugen, selv bygger (med 

hjælp og vejledning) deres egne sæbekassebiler. Byggeriet og 

opbevaring af ”bilerne” vil foregå på pladsen/teltet.Der vil senere på 

ugen, blive afholdt et lille ”sæbekasserally” hvor der vil være 

premiere til vinderne og til de flotteste/specielle ”sæbekasser”. 

MENé for at dette skal kunne lykkes, har vi brug for div. 

materialer: 

¶ Hjul og aksler fra barnevogne el lign. 

¶ Små sæder: (barnestole/sæder til bil) 

¶ Maling, gerne spraydåser. 

¶ div. bolte og skruer 

¶ reb 

(Træ har vi)  

S¡é er du blevet for stor til din barnevogn, eller har du nogle af de 

andre ting liggende, modtager vi dem gerne med stor tak. 

Materialerne kan afleveres hos undertegnede efter aftale - vi kan 

også hente tingene hos dig. 

Det bliver så sjovt…  

Vi ses… 

Kim ”Rally” Nielsen 



 

 

 

 

Støt vore annoncører 

-de støtter os ! J 

 



      K LIN IK  H EI LESEN  

LÆGEEKSAMINERET & AUTORISRET  

RYGTERAPEUT, 

MASSØR, 

IDRÆTSSKADETERAPET

AKUPRESSØR & 

AKUPUNKTØR.  

SPECIALE I RYG- OG 

NAKKEPROBLEMER 

      TLF.: 29 67 82 15 

TRÆFFES I KLINIKKEN  

EFTER AFTALE 

INDGANG TIL KLINIKKEN 

GENNEM 

GULDBAGEREN, 

AMTSVEJEN NYBØL 

 

Husk  

Vi spiller lotto hver mandag i 

klubhuset i Nybøl kl. 19.15 

BMWK trio2 spiller i lige uger. 

LungePatient.dk 

Boserup Minde spiller i ulige uger. 



Skal vi lege igen? 

 

Gunnar, Knud, Henrik, Svend Åge, Eskild og Ejner 

 

6 drenge i alderen 70-80 år mødtes en dag for at lege. 

Pig-pol hedder legen, som var forårsleg for drengene i 

Nybøl. Når træ fra skoven kom hjem, blev der snittet 

pinde, som så skulle slås i jorden. 

De gamle regler og udtryk kom ret hurtigt frem igen, 

selvom det var ca. 60 år siden, de legede sidst. Humøret 

og snakken var ligesom dengang – kun alderen gjorde 

en forskel. 

Emmy Pharao 



 

Åbent Hus  

hos sælger Julie Schou Schjelde 

Gl. Broagervej 16 

Kom og se sommerkollektionen 

Onsdag d.15.juni kl.17-21. 

Skt. Hans aften i Nøffelskoven 

 

Lokalrådet for Nybøl/Stenderup indbyder alle i Nybøl og 

Stenderup til at deltage i Skt. Hans aftensarrangementet i 

Nøffelskoven 

Vi starter kl. 18.00 med spisning på stedet med medbragt 

madkurv og der bliver arrangeret smålege/aktiviteter for de 

mindre børn. Kl 20.00 tændes bålet og årets båltaler er i år; 

Byrådsmedlem Erik Lauritzen fra Blans. 

Mød op og vær med til at gøre den aften til en god aften for 

alle borgere i lokalsamfundet. 



Tag Nybøllen med 

 til sankt Hans-bålet i Nøffelskoven! 

Og syng med af karsken bælg! 

 

Du danske sommer 

 

1.Du danske sommer, jeg elsker dig, 

skønt du så ofte har sveget mig; 

snart kolde farver i sky og vand,  

snart nøgne piger ved hver en strand! 

Mer, mer, mer 

jeg dog dig elsker, hver gang du ler. 

 

2.  Du er i sindet jo lunefuld, 

dog hjertet inderst er pure guld; 

et eventyr er dit glade navn, 

og blomster lyser ud af din favn. 

Korn, korn, korn 

I drømme gror under månens horn. 



 

3.  Når dine bølger mod bredden gik, 

Beruset blå som gudinders blik, 

En ungdom jubled’ din lovsang ud, 

Kun klædt i solskin og brunet hud. 

Ned, ned, ned 

Til dåb i glemsel og evighed! 

 

4. Og når du strakte med åbent sind 

de lyse nætter i himlen ind, 

imens det dufted’ af hyld og hø, 

vi bad: lad drømmen dog aldrig dø! 

Ak, ak, ak! 

Vort hjerte svulmed’ af tro og tak. 

 

5.Og stundom ud af din fulde glød 

sprang lyn fra skyen i jordens skød, 

og tordenlatter og tordenregn 

din trolddom spændte fra egn til egn. 

Vild, vild, vild 

er, skønne sommer, din kraft og ild. 



 

6. Du danske sommer min hilsen tag, 

du lyse nat og du lyse dag! 

Går tit du kold over landet hen, 

jeg ved du kommer dog hed igen! 

Ja, ja, ja, 

jeg véd dit hjerte er guld endda. 

 

Danmark nu blunder den lyse nat 

 

1. Danmark nu blunder den lyse nat 

bag ved din seng når du sover. 

Gøgen kukker i skov og krat. 

Vesterhavet og Kattegat 

synger, imens det dugger, 

sagte som sang ved vugger. 

 

2. Danmark du vågner med søer blå, 

mætte som moderøjne. 

alt  hvad i dine arme lå, 

lader du solen skinne på, 



ser, hvor det yppigt glider, 

frem af forgangne tider. 

 

3. Lærker, som hopped’ af æg i vår, 

svinder i himlens stråler. 

tonerne ned med lyset går, 

samme sang som i tusind år. 

lykken af glemte gruber 

klinger af unge struber.      

 

4. Hyldene dufter i stuen ind 

ude fra Danmarks haver  

kornet modnes i sommervind. 

hanegal over lyse sind 

stiger bag gavl og grene, 

hvæsset som kniv mod stene. 

 

5. Køer og heste og får på græs 

hen over brede agre, 

åbne lader for fulde læs, 

sejl, som stryger om klint og næs, 



byger, som går og kommer,-_ 

det er den danske sommer. 

 

6. Pigermes latter og lyse hår, 

leg, som får aldrig ende, 

øjnene blå som vand i vår - 

mildt om et evigt Danmark spår, 

sol over grønne sletter, 

lykke og lyse nætter. 

 

Midsommervisen 

 

1.Vi elsker vort land, 

når den signede jul 

tænder stjernen i træet med glans i hvert øje, 

når om våren hver fugl 

over mark under strand 

lader stemmen til hilsende triller sig bøje: 

vi synger din sang over vej, over gade, 

vi kranser dit navn, når vor høst er i lade, 

/: men den skønneste krans 



bli’r dog din sankte Hans, 

den er bunden af sommerens hjerter 

 så varme, så glade. :/ 

 

2. Vi elsker vort land 

men ved midsommer mest, 

når hver sky over marken velsignelsen sender, 

når af blomster er flest 

og når kvæget i spand 

giver rigeligst gave til flittige hænder, 

når ikke vi pløjer og harver og tromler, 

når koen sin middag i kløveren gumler: 

/: da går ungdom til dans 

på dit bud sankte Hans! 

ret som føllet og lammet,  

der frit over engen sig tumler. : 

 

3.Vi elsker vort land 

og med sværdet i hånd 

skal hver udenvælts fjende beredte os kende, 

men mod ufredens ånd 



over mark under strand 

vil vi bålet på fædrenes gravhøje tænde: 

hver by har sin heks, og hvert sogn sine trolde, 

dem vil vi fra livet med glædesblus holde; 

/: vi vil fred her til lands, 

sankte Hans, sankte Hans! 

den kan vinde hvor hjerterne  

aldrig bli’r tvivlende kolde ! :/ 

 

 

                 

TANDLÆGERNE  

KITTY OG NIELS  RASCH 

Skolevej 24    

Vester Sottrup    

6400 Sønderborg 

Telefon   74 46 81 41 

 

 

  

Telefon   74 46 81 41 



                Priser i Nybøllen.___________ 

Reklamer: 

1 side kr. 1500,- 

1/2 side kr. 750,- 

1/4 side kr. 437,50,- 

1/8  side kr. 250,- 

Private indlæg (indbydelser, taksigelser mm.): 

1/4 side kr. 50,- 

Foreninger: 

Pr. hele side kr. 200,- + moms 

Virksomheder: 

Pr. hele side kr. 240,- + moms 

 

Alt modtages gerne elektronisk på: 

anlaschat@stofanet.dk   

(helst i almindeligt word dokument) 

 

Betaling for private indlæg skal betales på kassererens kontor om 

mandagen mellem kl. 18.30 – 19.30 

 



Hßringssvar til òForslag til en strategi for 

Fremtidens Skoleò. 

Høringssvaret er udarbejdet af borgergruppen for bevarelse af 

Nybøl Skole. Borgergruppen har afholdt borgermøde med deltagelse 

fra en stor del af Nybøls borgere, for at indsamle forslag til 

høringssvar. Derfor indsendes høringssvaret på vegne af Nybøls 

borgere. 

En sang 

Den nye Sønderborg sang er fantastisk flot og Aase Nygaard er sat i 

spidsen for en vigtig mission. Missionen er stor: I sangen gøres op 

med fordomme og floskler mod det byboerne kalder 

udkantsdanmark og en skamskudt ruin. I udkantsdanmark er 

skolen lukket, hvert andet hus sat til salg. Ja Sønderborg med 

Aase Nygaard i spidsen er og vil ikke være det udkantsdanmark 

som ses andre steder. Det er så sandelig en vigtig og prisværdig 

mission. 

En plan 

Samtidig arbejdes med en plan i Sønderborg Kommune. Fremtidens 

skole kaldes den. En plan der i yderste konsekvens benyttes som 

redskab og grundlag for at lukke en række skoler. Selv den 

veldrevne skole i Nybøl – med postnummer 6400 Sønderborg – 

nævnes som en lukningsmulighed. Konsekvensen af planen vil være 

et Nybøl, der i fremtiden kan betragtes som en skamskudt ruin og 

gennemføres planen med lukning af Nybøl skole, fik storbyboerne 

ret og Sønderborg sangen vil klinge hult i lange tider fremover. 

En kamp 

Men i Nybøl giver man ikke op. Der er ingen der forstår hvorfor man 

overvejer, at lukke en veldrevet skole. En skole med 8000 årlige 

undervisningstimer hvoraf kun 5 blev aflyst. En skole hvor alle 

trives og som er omdrejningspunktet i hele lokalsamfundet og som 

skaber grundlag for aktivt forretnings- og foreningsliv. I Nybøl går 

borgerne i kamp. Forældrene er enige om, at det er imod deres 

ønsker at skolen lukker.  



Borgerne kaldes til stormøde og 215 til 225 voksne nøflinge møder 

talstærkt op.  Avisen refererer begejstret fra den hede, men 

konstruktive debat. Alle var enige om, at Nybøl skole ikke må 

lukkes, at man vil vise politikerne at i Nybøl står man sammen og at 

der ikke er noget der i praksis taler for, at man med logik kan lukke 

skolen. Samtidig vil borgerne hjælpe politikerne med, at træffe den 

rigtige beslutning om, at Nybøl skole skal bevares. 

Beslutningsstøtten overgives her i form af konstruktiv 

argumentation for bevarelse af Nybøl skole. 

Nybøl Skole 

Nybøl Skole er ikke bare en skole for børnene i byen, den er også 

lokalsamfundets skole. Den er omdrejningspunktet for 

lokalsamfundet og byens hjerte. Den fungerer, ud over at være en 

inspirerende og nærværende skole for børnene i 0.-6. klasse, også 

som forsamlingshus, aftenskole og kulturinstitution, hvor byens 

borgere kan deltage i fællesskaber og aktiviteter.  

For borgerne i byen er skolen af stor betydning. Der er de sidste år 

kommet mange nye tilflyttere til byen, og de har netop valgt at 

deres børn skulle gå på Nybøl Skole på grund af dens gode ry og 

dens størrelse, der giver nærhed og tryghed.  

 

Skole og lokalsamfund 

Vælger man at lukke skolen i Nybøl, vil det have store 

konsekvenser for hele vores lokalsamfund. Det er ikke kun forældre 

med børn i skolen der bliver berørt, men hele byen og 

forretningslivet. Forældrene er fortørnede over risikoen for at miste 

børnenes daglige eksistensgrundlag. Vi oplever skolen som et godt 

miljø for vores børn med fællesskab og plads til individet. Både børn 

og forældre betegner skolen som en del af vores hjemstavn, hvilket 

giver sikkerhed og identitet og giver overskud til udvikling.  

Skolen bliver også brugt til mange andre aktiviteter. Bl.a. 

arrangerer forældrene fællesspisning en gang om måneden, hvilket 

bevirker at borgerne plejer det sociale fællesskab. Aftenskolen 

bruger ligeledes skolens lokaler. Mange ”nøflinge” samles hver uge 

til spændende kurser. Mere end 660 timer bliver tilbragt på skolen i 



hyggeligt samvær. Hvor skal disse timer tilbringes, hvis Nybøl skole 

ikke længere kan rumme kurserne? Nøflingene vil miste muligheden 

for at kunne samles, og vores fællesskab vil smuldre. Hvidbogen fra 

SOPHIA påpeger også, at der vil opstå ændringer i mønsteret for 

fritidsaktiviteter og ændringer i det sociale og kulturelle 

serviceniveau. Dette mener vi vil være negative ændringer for vores 

by. Vi har en velfungerende idrætsforening i Nybøl med masser af 

tilbud til alle byens borgere. Vi frygter dog at børn og forældre vil 

vælge fritidsaktiviteter i samme by hvor børnene går i skole, og 

dermed vil Nybøl Idræts Forening også være truet. NIF afholder 

hver sommer en idrætsuge, hvor der er stor opbakning fra alle i 

Nybøl og omegn. Klubhuset bliver desuden brugt aktivt af bl.a. 

dagpleje og sundhedspleje. Dette og mange andre arrangementer 

kan kun lade sig gøre fordi vores idrætsforening og klubhus har et 

stort samarbejde med skolen.  

For en lille skole som Nybøl er det en nødvendighed, at forældrene 

bakker op om skolen og har en aktiv holdning og stort engagement. 

Dette må siges at være tilfældet i Nybøl. Forældrene deltager aktivt 

i skolens daglige liv, og viser stor opbakning, ved bl.a. at møde 

talstærkt op til borgermøde. 

Som tidligere nævnt er der de sidste år kommet en del tilflyttere til 

byen. Mange vælger at bo i de små lokalsamfund. Men hvis Nybøl 

Skole bliver lukket, vil byen ikke længere være så attraktiv for nye 

tilflyttere. Man vil kunne se privatøkonomiske ændringer i forhold til 

forventet fald i huspriserne. Der vil udvikles et ændret 

tilflytningsmønster, hvor de ressourcestærke indbyggere flytter væk 

fra byen og der vil være tilgang af de ressourcesvage.  

Da Sønderborg Kommune er en bosætningskommune, vil det også 

på grund af den nye motorvej, tiltrække nye tilflyttere til 

kommunen. Men i Sønderborg by er der ikke mere plads til at 

bygge. Derimod er der planer om at modne nye byggegrunde i 

Nybøl. Dette vil give mulighed for f.eks. nye erhvervsgrunde. 

Hvad skal der ske med bygningerne hvis skolen bliver nedlagt? 

Skolen er meget godt vedligeholdt, og kræver ingen renovering. 

Skolen har et lavt energiforbrug, da den er med i Projekt Zero og 

den kører meget energirigtigt.  

Vi er som forældre mest trygge ved at sende vores børn i skole på 

en lille skole. Her kan flere individer rummes og man ”taber” ikke 



de sværeste elever, som man kunne frygte i en stor klasse. 

Forholdet mellem lærer og elev er yderst positivt på grund af de 

tætte relationer de opnår i et overskueligt miljø. Alle kender alle, og 

kendskabet til den enkelte elev deles af alle lærere. De små skoler 

kan ligeledes bedre rumme elever med særlige behov, og man kan 

derved undgå at sende eleverne til specialundervisning. 

Vi lægger også stor vægt på lærernes faglighed, hvor der peges på 

kvaliteter som nærvær, engagement, faglig kunnen og 

samarbejdskvalifikationer. Skolen er forgangsskole i forhold til at 

bruge smartboards i undervisningen, og er i det hele taget med i 

front på IT-området. 

Ifølge scenarie 3 og 4 vil eleverne fra Nybøl Skole blive flyttet til 

Broager Skole. Dette må vi udvise stor bekymring for. Vi kan ikke 

sende vores børn af sted på cykel til Broager. Vejen er meget farlig, 

og den vil blive endnu mere trafikeret med den nye motorvej, og vi 

kan ikke vente 7 år før en ny cykelsti på ruten er budgetteret. 

Derfor vil vi være nødsaget til at transportere vores børn til Broager 

i bil, hvilket må siges at være både økonomisk og miljømæssigt 

udfordrende. 

 

Løsningsforslag til nyt scenarie 

Vi er som borgere i Nybøl åbne for at man ikke kan fortsætte som 

nu (scenarie 1). Den ideelle løsning ville derfor være scenarie 2, 

hvor det er en mulighed at etablere børneunivers. Dermed bakker 

borgerne i Nybøl op om skolens og børnehavens planer om 

børneunivers. 

Udover ideen om et børneunivers, kom der andre spændende 

forslag på borgermødet fra borgerne i Nybøl. Forslag der alle giver 

kortsigtede eller langsigtede besparelser: 

¶ Nybøl Skole kunne være med i en forsøgsordning som 

heldagsskole eller etablere sig som pilotskole for andre 

forsøgs- og udviklingsprojekter. 

¶ Man kunne udnytte spidskompetencer og dygtiggøre sig på 

specialområdet for børn med særlige behov. 

¶ Statsskolen kunne købe Ahlmannskolen og dermed opnås 

store besparelser. 



¶ I tilfælde af manglende forældreopbakning på f.eks. 

Bakkensbro Skole, kunne man flytte en andel af disse elever 

til Nybøl Skole, og derved opnå en besparelse pr. elev på 

Nybøl Skole. 

¶ Fælles skoleledelse og administration med f.eks. V. Sottrup 

ville ligeledes være en mulighed. 

Konklusion 

Vi opfordrer til at man kigger på totaløkonomien i kommunen og 

planer for udvikling af lokalsamfundene. Vi håber ligeledes at man 

tænker på skoleudviklingen i en helhed, før man tænker økonomi. 

At man ser på den enkelte skole individuelt med alle dens 

kvaliteter. 

Vi opfordrer til ikke kun at lægge vægt på skolens størrelse, men på 

begrebet lokalskole og udvikle derfra. Hvad ønsker vi i 

yderområderne? Sønderborg-sangen handler netop om de små 

samfund, og slår på at vi skal styrke lokalsamfundet, men så skal 

det også bevares. 

Skolen skulle gerne udvikle sig i takt med lokalsamfundet. Nybøl er 

ikke en soveby, og vi ønsker heller ikke at den bliver det. Vi 

udvikler hele tiden. Inden for de seneste år med etablering af 

Nøffelskoven og Nøffelskovfestival, hvilket viser byens vilje til og 

engagement for udvikling. Derfor må skolen også følge med, og 

dette kan ikke lade sig gøre hvis den bliver lukket. 

Kildehenvisning 

Hvidbog ”Skal lokalskolen udvikles eller nedlægges” SOPHIA 1. 

udgave, 1. oplag, april 2010 

På vegne af Nybøls borgere 

 

Lars Dorf                                    Birgitte Z. Nielsen                          

Tommy E.Jensen                         Susanne Lubago     

Børge Knudsen                          Marianne Lindemann              

Morten Christensen                             Gitte Bunger 

Carsten Kock 

 



Buldren i Nybøls gader. 

 

Hvis det weekenden i Uge 24 buldre og tøffer i Nybøls gader, er det 

højst sandsynligt lyden fra det årlige VW Grænsetræf, der igen i år 

har fundet sig tilrette på Nybøl Stadion. 

 

Buggy Team Syd vil gerne invitere byens borger, deres venner og 

familie, til en hygge snak om den gamle VW. 

 

Pladsen er åben for publikum til udstillingen af biler lørdag d. 18 

Juni fra kl. 13:30 På pladsen vil der være salg af øl og vand, som 

kan nydes alt imens man kan gå rundt og se på de udstillet biler, 

såsom Bobbel, Buggy, Bus, Camper, Jagtvogn, Karmann Ghia, 

Trike, Kitcar og mange flere. 

 

Der er altid plads til en VW-køre mere, skulle du få lyst til en 

gammel VW. 

 

Venlig hilsen 

BuggyTeamSyd.dk 

 

Deadlines på Nybøllen 2011  (Alle dage kl. 18.00) 

11. Juli  

22. August 

17. Oktober 

28. november 


